
slwnw pRIiKAw 

pypr-pMjwbI (optional)  

ivSw: pMjwbI         klws: dsvIN 

kul AMk – 50        smW : 2.30 GMty  

Bwg a    ( ies Bwg ivc koeI  do pRSn kro) 

pRSn : 1 hyT ilKIAW pMkqIAW nMU pVH ky pRSnW dy auqr idau:- 

‘kuJ ruK myrI dwdI vrgy, dUrI pwvx kwvW 

kuJ rUK XwrW vrgy lgdy, cMumW qy  g`l lwvW’  

1. auprokq kwiv pMkqIAW iks kivqw nwl sMbMiDq hn? 

2. ienHW sqrW nMU ilKx vwly kvI dw nW dso? 

3. kvI nMU ru`K ikhVy irSiqAw vWg lgdy hn qy ikau? 

4. ienHW kwiv sqrW ivc kvI ny ijhVy irSiqAw dI g`l kIqI hY, auh kI rhy hn? 

5. kvI ruKW nMU cuMmxW ikauN cwhuMdw hY?      

pRSn  : 2 hyT ilKIAW kiwv-pMkqIAW ivcoN pRSnW dy auqr ilKo:? 

‘kI kuJ imilAw dweIAW qy mweIAW 

kI kuJ imilAw skIAW BYxW 

pMj rupey ienHW dweIAW qy mweIAW 

pqt dw qvr skIAW BYxW 

puCdI puCWdI glI ivc mwsI 

SwdI vwlw Gr ikhVw[’ 

1. ieh pMkqIAW suhwg nwl sMbDq hn jW GoVIAW nwl ? 

2. ienHW pMkqIAW ivc iks smyN dI g`l kIqI jw rhI hY? 

3. ishryN dI rsm iks nwl sMbiDq hY? 

4. dweIAW nMU ikMny rupey imldy dI g`l kIqI geI hY? 

5. ikhVy Gr dw vrnx pMkqIAW ivc ho irhw hY? 

 



pRSn 3. kwiv bMd nMU pV ky pRSnW dy auqr idau:- 

 ruqW vI Srmw vx hux pMjwb dI dyK bhwr 

 mzdUr qy vIr ikswnW AMn dy BMfwr 

 ienHW rl iml ky pMjwb dI kIqI audI Swn[ 

1. ruqW ikauN SrmW rhIAW hn? 

2. ieh kwiv pMkqIAW iks kivqw nwl nwl sMbMiDq hn? 

3. pMjwbI dI Swn aucI iks ny kIqI? 

4. Bhwr qy rl iml sbdw dy ault ArQ ilKo? 

5. ikswn dw jIvn ikhy ijhw huMdw hY?      (Total 10) 

pRSn 4. vwqrk bMd nMU pVHn auprMq hyT ilKy pRSnw dy auqr idauN:- 

hwdisAW  BrI izMdgI dI iPlm Cpw-Cp qurdI jWdI hY[ qy  AWdw ipAwr 

m`Dm im`Tw sMgIq bx ky iehdy nwl qwl dyNdw rihMdw hY ies qlwS dw izMdgI dI suKwlI 

rvwnI nwl kI sMbMD hY? iehdw igAwn audoN hI huMdw hY jdoN  ieh qwl tut jWdw hY qy 

izMdgI dI i&lm KuSk huMdIAW jWdI srgrmIAW auqy KVKVweI qurdI hY[ 

1. vwrqk pMkqIAW dw sbMD iks lyK nwl hY? 

2. ies lyK dy lyKk dw nW ilKo? 

3. mW dw ipAwr ikhu ijhw hY? 

4. izMdgI dw qwl kdoN t`utdw hY? 

5. izMdgI KuSk hox dw Aihsws kdoN huMdw hY? 

jW 

  pRSn5 : vwrqk bMd nMU pVH ky pRSnw dy auqr ilKo :- 

aus ny Awpxy nwl bIqy hwdisAW nMU sIny dI kbr ivc d&n kr id`qw[ iPr krmW dy ru-b-rU nMU 

ipMijAw, lyKW dw sU`q kiq`Aw, Anhd dI KysI butI, rUh nMU Kys ivc vlyitHAW qy ieMJ hXwqI dy 

dirAw nMU Swq swgr AMdr jjb kr idqw[ 

1. kbr ivc iks nMU d&n kIqw igAw? 

2. Krmw lyKW dw kI kIqw igAw? 

3. pMkqIAW ivc ikhVIAW vsqUAW nW Awey hn? 



4. auprokq Gtnw iks nwl sMbiDq hY? 

5. rUh dw sMbMD iks nwl hY?                  Marks 5 

6. pRSn : 6 ‘kYdI Arjn isMG’ iekWgI ivcoN Arjn isMG dI pwqr –auswrI kro?  Marks 8 

pRSn : 7 ikSn gopI dw prq Awauxw’ khwxI ivc iks s`misAw vl sMkyq hY?  Marks 10 

i. rMgmMc kI huMdw hY? 

ii. muswi&r GOVI qy svwr ho ky ikQoN lMG irhw sI ? 

iii. GoVI iks ny duhrweI sI? 

iv. qwS dI Awdq khwxI iks ny ilKI hY? 

v. qwS Kyfx nwl iks Awdq dw ivkws huMdw hY? 

vi. mW lyK iks ny iliKAw hY? 

vii. hMmwXU pwqr iks khwxI nwl sMbiDq hY? 

viii. pMkqI pUrI kro……jE qE pRym………? 

ix. kvMl kSmIrI ny iks khwxI nMU iliKAw hY?        Marks 10 

 

Bwg e 

pRSn 8. koeI iek inbMD ilKo:  

pRdUSx dI smisAW  

jW  

nSw KorI dI smisAW[ 

pSRn 9. AKwxW dy ArQ ilKo : (koeI pMj)  

s`p dw b`cw spolIAw,     ieko AMfw auh vI gMdw,   iek sfI m`CI swry qlwA [ 

hwr mMnI JgVw mukw, hIly ir`Jk bhwnY moq[        Marks 5 

 

 pRSn 10. koeI pMj muhwvirAw nMU vwkw ivc vrqoN :- 

A`K dw qwrw, eId dw cMn, aulU isdw krnw, A`K mwrnI, iet dw vYr, dMd K`tt krnw, 

auglIN lwauxI, lohy dy cMny dbwauuxw[  

 


